

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

Telegrafía sin hilos

El accidente que días pasados ocurrió al *Lulio*, en el trayecto de Ibiza a Palma, privándole de la acción del vapor para cubrir la travesía y que, desafortunadamente, por las condiciones de la misma avería y del tiempo, no revisó gravedad, ha puesto de relieve las enormes ventajas que representaría la telegrafía sin hilos instalada a bordo de nuestros vapores correos, ventajas que se traducirían en una confianza y seguridad bien fundadas para el pasajero, en primer término, y en una garantía para los intereses de accionistas y cargadores.

El prescribir del aparato Marconi a bordo de los buques, es tan suicida como pasar una ciudad expuesta a los incendios sin material de bomberos.

¿Qué hubiera sucedido si en vez de sufrir la avería en una travesía cortísima como la de Palma Ibiza, hubiera registrado en otra de más importancia, atravesando un temporal contrario, y que la avería no fuese reparable con los materiales de a bordo? Una serie de peligros hubiera rodeado al pasajero, la intranquilidad y el desasosiego habríanse apoderado de sus familias y los intereses de la Compañía estarían sujetos al albur de la corriente, que podría ocasionar un naufragio.

El invento de Marconi amengua en mucho esos accidentes, haciendo llegar prontamente los auxilios. En la corta fecha que lleva funcionando a bordo de los buques, gracias a él han podido salvarse muchas vidas que iban a ser víctimas del naufragio, por haber recibido las hondas horizontales del buque naufragado otros buques los cuales han podido marchar a toda velocidad al punto del peligro.

Con el aparato Marconi los buques están en constante comunicación; en todos momentos pueden demandar auxilio.

Con la posesión de tales aparatos la navegación pierde un cincuenta por ciento de sus peligros. Vale la pena pues de que unos y otros, el Estado y la compañía *Isteña* hagan un esfuerzo para que pronto sea un hecho el funcionamiento de la telegrafía sin hilos, porque no basta que los buques tengan a su bordo el aparato, es necesario que una serie de estos esté instalada en las costas para recibir los despachos.

La inteligencia ó combinación que acaba de realizar Marconi con la Sociedad de Telegrafía sin Alambres, va a revalidar la concesión y los derechos que de esta se derivan para que se encuentre España comprendida en la red del moderno y utilísimo sistema de comunicaciones hertzianas a través del espacio.

El momento es oportuno para encaminar los trabajos a la concesión de una estación en Mallorca. Esto ha de hacerlo el Gobierno. Entonces tocaría a la compañía de vapores el completar la obra, que si representa un gasto, es cubierto con creces por los beneficios que reporta.

Nos consta que en la *Isteña* reinan corrientes propicias para esta mejora. Recordamos una conversación a bordo del *Miramar* con una personalidad relevante de la compañía, que no sólo se mostraba ardiente partidario de la implantación del telegrafo Marconi, sino que ya había realizado estudios y pedido presupuestos para montarlo a bordo de nuestros vapores-correos, ayudando a su optimismo, el coste relativamente modesto de esta clase de instalaciones.

Un rocío de simpatía y gratitud cae sobre la *Isteña* si animosa y emprendedora pone las manos a la obra.

Crisis profunda

Así como M. Jourdain hacía prosa sin saberlo, es posible que nuestra generación contemple, sin saberlo también, uno de los momentos más graves de la historia humana; uno de aquellos momentos que cierran, no hay un período, ni una evolución, ni un tránsito pasajero y circunstancial; sino una edad completa, en forma comparable a la sucesión de las

edades geológicas, por que no es un pueblo en particular el que esté amenazado ahora. No se trata de la crisis de España, ni de la crisis de Francia, ni siquiera de la crisis de los pueblos latinos en conjunto. Los signos son más generales y extensos; atañen a la raíz de la vida europea y hasta de toda la vida universal creada a su imagen en las distintas partes del mundo. Lo que está en pleito es nuestra civilización; es la sociedad informada y vacilada desde hace dos mil años en el crisol del cristianismo, la cual ofrece todavía la encarnación más alta de la humanidad sobre la tierra.

Acostumbrados a su larga duración, las naciones acaban por parecerse eternas é indestructibles, no obstante el clamor de las profecías y la ofuscación demoleadora de los hombres. Más permanentes y eternas nos parecen aun esas abstracciones ó unidades morales que llamamos civilización, cultura, Europa. Su remoto abolengo, su tradición inmemorial nos inducen al error de la estabilidad absoluta é indefinida. Pensamos que el impulso ascendente que las anima no puede paralizarse nunca y que el espléndido tesoro de verdades y de hechos de ideas y de conquistas materiales reunido penosamente por la inteligencia del hombre á través de veinte siglos, se halla á cubierto de todo peligro de merma ó extinción.

¿Pero es así en realidad? ¿Cada día la historia antigua va dando un paso sobre la prohibitoria y arranca algún secreto concerniente á las primitivas civilizaciones. Aparecen sin cesar rastros de épocas desconocidas, testimonios de organizaciones ignoradas, vestigios de humanidades que pasaron. Profundizando en la corteza terrestre, advertimos un paralelismo sorprendente entre las catástrofes de la naturaleza y las del espíritu humano, que ha tenido también sus desastres, sus diluvios, sus Atlántidas. Inmortales debieron de parecer á sus contemporáneos los colosales imperios de la antigüedad. ¿Cómo podían disolverse Asiria ó Israel? ¿Cómo podían desvanecer del haz de la tierra Babilonia y Nínive? Y sin embargo, pasaron y se hundieron como Egipto, como Grecia, como Roma. A cada uno de aquellos milenarios esplendores que representaron una cultura, un poderío, una edad histórica, sucedió una noche de barbarie y como un total naufragio de la civilización siguió, con más ó menos fidelidad su pretendida ruta de occidente.

Y ¿no hay ahora síntomas bastantes á creer que la sociedad europea está amenazada de disolución ó de un retroceso espantoso, que puede conducir á otra edad media? La suerte de los pueblos pende cuando llevan en sus propias entrañas los gérmenes de aquella disolución; cuando su prosperidad degenera en sensualismo y molice; cuando el amor á la libertad se convierte en rebeldía permanente; cuando faltan los estímulos supremos del ideal religioso ó del ideal patriótico; cuando el progreso se obtiene en violar las leyes de naturaleza, que imponen evolución y movimiento ordenado, á lo pide todo, y todo de una vez y en un instante. Entonces es cuando hay que temer al golpe de mano de los enemigos exteriores.

Aspiración notabilísima la aspiración de la libertad. Pero hay una aspiración superior á ella, preferente á ella: la de vivir. Fuera el hombre perfecto y no hubiera tenido que pensarse en poner cortapisas á su libertad ni encerrarla entre limitaciones. Enseña generoso el de la igualdad entre los hombres. ¿Pero cómo obtenerla de golpe, ni dónde ni en qué tiempo de la historia reconocerla en absoluto, ni por qué camino entrarla sin paralizar la misma civilización? Lema no menos grande el de la fraternidad, con sus correlarios de paz, amor, benevolencia sin límites, supresión de fronteras, desarme universal. Pero he aquí que estas aspiraciones magnánimas nos conducen á vicios opuestos y se resuelven en odio y demolición. Hé aquí que los méritos ponen en peligro la esencia y el fin de nuestra vida y que la civilización empieza á descomponerse en virtud de su propio exceso, con amenaza de caer en una nueva barbarie, nunca más próxima que en las épocas retinadas, ya que el «decadentismo» suele ser el anuncio de las grandes explosiones de la historia.

Y entonces, cuando las razas superiores ó los tipos de civilización dominantes, han claudicado, cuando han perdido su impulso de cohesión, cuando ya no representan el grado supremo de la energía y de la resistencia, las razas inferiores ó subalternas, las fuerzas durmientes y de repuesto de que nunca está desprovista la humanidad, espalan el momento propicio y lo aprovechan para dar al traste con una sociedad desquiciada y maldada por su disolución interna, aunque conserve aquel aspecto de falsa solidez propio de ciertos grandes navios ocularmente devorados por la plaga de los termitas ó otros parásitos semejantes. Porque es fácil predicar el pacifismo y la disolución de los ejércitos. Sería un idilio la humanidad sin guerras y sin desigualdades de fortuna. Y hasta podría hablarse de internacionalismo si nuestra especie ofreciera un todo homogéneo en cuanto á sus ideales, á sus aspiraciones y á su estado de civilización.

Pero el hecho es que no existe tal homogeneidad y que mientras unos pueblos ó un grupo de pueblos sienten el cansancio consiguiente á veinte siglos de cultura elevada y de progreso incansante, otros acechan la ocasión de probar su acometividad y seguir los impulsos expansivos de su sangre joven y tumultuosa. Mientras Tácito contempla y describe las saturnales de la Roma imperial las tribus de Germania vegetan en el fondo de sus bosques, como solitarias y desprevenidas; y la misma pluma es la encargada de trazar providencialmente los *Annales* del pueblo rey y el cuadro de las *costumbres de los germanos*, que han de surgir en ruinas y desolación el dominio más grande de que se

tiene memoria. Diríase que ya entonces, refrenan su cabalístico impaciento los Atiles y Gensericos, y que en aquellas páginas inmortales se advierte el rumor de la futura irrupción ó desbordamiento que sepultó y anegó el mundo clásico.

La historia no tiene gran originalidad y suele repetirse. Los pueblos, no sólo los reyes, tienen también su hora fatídica; la inscripción del fastín de Baltasar aparece para todos y tiene un valor simbólico y eterno. Acaso algunos pueblos de Europa debieran de haberla descifrada ya, entendiéndose su significación y su influjo. Hay que esperar una profunda reacción de espíritu, no en el sentido vulgar ó de mitin que pregona despotismos y tiranías, sino en el sentido humano y vital de asegurar la vida y afirmar el instinto de conservación. Nuestra anarquía no viera en balde; y esa balcan de pasiones y desenfrenos que emplea á desencadenarse en Europa parece preparada en beneficio de las razas inferiores, que esperan su momento, que afilan su espada, que ya no fuman opio...

Miguel S. OLIVER.
De «La Vanguardia».

Lecturas y Comentarios

Un filósofo—Muerte del marqués de Massa.

Un negociante de Hamburgo, á quien los ladrones han tratado en vano de robar despojando su caja de caudales, acaba de publicar en uno de los principales periódicos de aquella ciudad una carta abierta dirigida á los señores ladrones de Winterhude y sus alrededores, en la cual les dice:

«Debéis estar disgustados á causa del poco éxito que han tenido vuestras visitas á mi domicilio. Me considero en el deber de advertiros que, en vista de la falta de vigilancia pública, he resuelto, desde hace ya tiempo, no guardar dinero en mi caja de caudales. Vuestras reiteradas visitas, señores, me originan, de todos modos, ciertos perjuicios al obligarme á hacer frecuentes reparaciones en mi caja fuerte.

Con el fin de evitarme en lo sucesivo mayores daños, y á vosotros nuevos molestias, por la presente carta os hago saber que en el cajón de arriba de mi mesa de despacho, que está sin llave, ha depositado la suma de 20 marcos destinados á indemnizaros por el trabajo de llegar á cogerlos. En ese mismo cajón encontraréis las llaves de mi caja de caudales, dentro de la cual, como podréis comprobar fácilmente, sólo guardo mis libros de contabilidad y papeles de negocios importantes.

Espero, pues, señores ladrones, que en vuestra próxima visita os conduzcais como caballeros, respetando mis libros y mis papeles que de nada os servirían si los llevaseis».

La muerte del marqués de Massa, ocurrida en París, evoca el recuerdo del período más brillante del segundo Imperio.

El marqués de Massa se distinguió siempre por su lealtad al Emperador Napoleón III, cerca del cual desempeñó los cargos de caballero y jefe de la Guardia del Emperador.

Fué el organizador de las memorables fiestas de Corte dadas en las Tuilerías, en Fontainebleau y en Compiègne de las cuales era, además, el hombre indispensable, por su «esprit» legendario.

Autor de varias obras representadas en los teatros de Palacio, era un poeta de salón que se hizo también aplaudir en la Comedia Francesa.

Después de la caída del Imperio, al cual siguió siempre fiel se rodeó, en su casa de la rue de Anjou, de la más brillante representación de la aristocrática sociedad de París, frecuentando los grandes círculos de la rue Royale; el de la Unión, el Jockey Club y el Artístico.

Desde tiempo inmemorial venía escribiendo la revista de fin de año representada en «l'Epata» y sus «completos» espirituales, llenos de gracia, eran aplaudidos por los «clubmen» de 1910, como lo habían sido por las elegantes y los elegantes de la Corte de Napoleón III.

Sus principios de escritor fueron dedicados al teatro de Compiègne, con su revista, en dos actos, los *Commentaires de Cesar*, en cuya interpretación tomaron parte, entre otras distinguidas personalidades del Imperio, la marquesa de Gallifet, la Princesa de Metternich, la condesa de Pourtales, el Príncipe Imperial, barón Lambert, marqués de Caux, marqués de Gallifet, Príncipe de Reuss, vizconde de Fitz James, vizconde de Aguado, marqués de las Marismas y conde de Solms.

Después de haber asistido á la campaña de Italia, hizo la de Méjico como ayudante del mariscal Bazaine, siendo promovido, por su brillante comportamiento, á capitán de Cazadores y caballero de la Legión de Honor.

A las ordenes del Emperador Napoleón se batió en la guerra franco-prusiana, en Metz y en Sedán, nombrándole después de la caída del Imperio, Gambetta, ayudante del general Bourbaki en el Ejército del Loire.

Jefe de escuadrón en 1871, obtuvo su retiro el 75, siendo teniente coronel del Ejército territorial.

ARGOS
PARA VIAJES: Cubre-polvos 750 pesetas, trajes á 7, mantas á 10 *San Billa*, S. de Mayo, 31.

Congreso de la poesía

Una pléyade ilustre de caballeros de la ilusión rindió tributo á la poesía sublime en el salón de actos del Ateneo de Madrid.

A la hora anunciada, y entre ovación estruendosa, ocupó la presidencia del Congreso S. A. R. doña Paz de Borbón, tomando asiento á su derecha é izquierda SS. AA. RR. el Infante don Fernando, las infantas doña María Teresa y doña Isabel, la Princesa de Baviera, doña María del Pilar, y el Infante don Alfonso.

La augusta presidenta concedió la palabra al secretario, don Mariano Miguel de Val, quien expuso el objeto del acto y mostró el agradecimiento de los poetas al público y á la presidencia.

Hizo alusión el renacimiento que en la época actual tiene la poesía, indicando que, aunque al presente predominen los intereses materiales, es necesario un poco de «vapor de alma» para que funcionen bien las máquinas y avancen las locomotoras.

Los emadores del ideal se proponen fundar la Academia de la Poesía, editar libros y dispersar la ficción á través por medio de lecturas públicas. Entre los primeros acuerdos de la Corporación figurará el pedir que se restituya á Espronceda la lápida que se le ofendió, y fomentar las adhesiones al homenaje á Baquer en Sevilla.

Francisco Villaseca recitó la «Poesía de la raza», composición fuerte y vigorosamente sentida, de la cual es este fragmento:

«Entre aventureros y entre desafíos, á través de Italia las regiones; en los puños y el alma muchos bríos, y la escarcela llena de dolones. Gustar sin tacha y derrochar con lujo, y matar más franceses en Pavia que mujeres itálicas sedujas, ni española y galante bazaría. Y jugar en nocturno camposanto sobre un tambor, mientras recorre el viento el alerta tenaz del centinela, á la luz de una higuera ensangrentada, el último doblón de la escarcela y hasta el puño de oro de mi espada.

Hundir mi hecha en el primer turbante, y en tanto que quedas un tripulante, herir sin treguas y matar con saña. Y en el sangriento estruendo del asalto, lanzar al sol, sobre el mastil más alto, la Cruz de Cristo y el pendón de España.

«La poesía del pueblo» fué interpretada á maravilla por don Manuel Machado. Doña Blanca de los Ríos de Lempérez hizo un magistral discurso acerca de «La poesía de la Historia», glosó las empresas tan arriesgadas y tan españolas del Cid, don Jaime I, los Reyes Católicos, evocó al terminar las figuras de aquellos grandes poetas que se llamaron Raimundo Lulio, Calderón, Verdagner.

Nos deleitó Enrique de Mesa con una sendorosa y pastoril *serranilla*. De ella son estas cuartetas:

Un regato de agua clara, juguetón y saltarín, baja desde Peñalara cantando á Mojarrasca.

Y sus cantos cristalinos, tienen salmidea de rezo al cruzar bajo los pinos y entre las ramas del brezo.

Joaquín Alvarez Quintero, en colaboración con su hermano Serafin, hizo un comentario de las mujeres musas de Bécquer.

En sonoros versos fué cantada «La poesía de la leyenda» por Antonio de Zayas.

Páides y sentimentales fueron las estrofas de Sofia Casanova, juzguese por la muestra.

Tú lo sabes, Princesa de la bella sonrisa, que también alejada conmigo en la mía, que en nuestros horizontes dice el día al día. Y cuando el vivo cáliz, que es el sol, sube (el cielo, el cielo, el cielo) en tus parques germanos, yo en mis selvas (vas de hielo, vas de hielo, vas de hielo) Sentí nuestras nostalgias á un tiempo suspirar...

Entonó el himno á la «Poesía de la Patria» Angel Aviés.

La augusta presidenta, que es una poetisa inspiradísima y una escritora de admirable ingenuidad, leyó el siguiente bello y sentido trabajo, que lleva el título «La poesía del hogar»:

«La poesía del hogar se llama cariño, y al nacer el cariño hace iguales á todos los hombres: los brazos de la madre son el hogar y los recién nacidos.

El hombre que ha sentido el calor del regazo materno, ya sea en una choza ó en un palacio, llevará siempre grabado, con caracteres que no se borran, en lo más delicado del alma, el sentimiento poético del hogar.

No sabrá definirlo, pero sabrá sentir, en momentos supremos, la poesía del hogar.

El marinero que desde lejanas tierras, acurrucado en el silencioso rincón de un camarote, se pone á escribir «a casa» sin darse cuenta, olvida las distancias, y ve en lontananza el campamento de su aldea y la llegada del carretero á las puertas de la casa paterna, y siente el escalofrío de aquel grito de sana alegría: «¡Carta del chico!», con que la madre reúne en torno suyo deudos y convecinos. Es la poesía del hogar. Y ese sentimiento inefable con que inunda el espíritu el recuerdo del hogar, á ideas de que hay un rincón en el mundo donde, por muy viejo que sea, es siempre «chico», le hará revivir el calor sentido en los brazos de la madre, y en el calor que revive hallará recursos para hacer frente á las tempestades del mar y á las tempestades de la vida.

Es la fuerza de la poesía del hogar. Deletrará la madre, entre sollozos y

lágrimas, la caría del hijo, y escuchan su lectura con recogimiento de iglesia perrientes y amigos. A quien va dirigida es lo que de menos; es para todos: en su casa nunca oyó decir esto es tuyo ó esto es mio; todo era de todos, y todo para todos. Mira el mando como lo aprendió á mirar en el hogar bendito: con los ojos de todos; ve matices y descubre detalles delicados y sublimes, que no perciben los que, olvidando los recuerdos de la familia, añazan las cosas con ojos de cosmopolita. Sabe y siente que todas sus emociones, sus penas, como sus venturas, encierran algo, y se considera feliz con el mundo que lleva dentro.

La poesía del hogar se siente, no se define; á lo sumo pudiera decirse que es la comunión de sentimientos, de ilusiones, de alegrías, de esperanzas, de penas y quebrantos, de oraciones y plegarias que esclendan al cielo, como las espirales del incienso que se ofrece en los altares. Todo se comunica y todo se comparte; nadie piensa en sí mismo, y todos piensan y se sacrifican por los demás. En el sentimiento, despojado de las miserias del yo, que pregona filosofías modernísimas, y que engendra, y da vida, y comunica esplendores divinos á las manifestaciones, siempre delicadas, de la más sublime de las poesías.

El orgullo y la alegría son generales cuando el niño de la casa tiene el primer diente, da el primer paso, hace los primeros palotes ó viste el primer uniforme. Mas tarde, cuando los hijos no necesitan más del apoyo de sus padres, empiezan á comprender que pronto los padres tendrán que apoyarse en ellos. ¡Y báculo de la vejez de los padres son los hijos! El corazón, que ha recibido mucho, puede dar mucho á su vez. En eso consiste la economía del hogar.

Una larga y entusiasta salva de aplausos acogió la lectura de la Infanta, y con esto terminó el acto, que fué en verdad brillante y solemne.

Lecturas femeninas

La moda del sombrero antes y ahora Desde unos años acá el sombrero femenino es objeto de constantes cambios, que dan lugar á las mayores exageraciones. Sin embargo, llevado por el traje á propósito y en la ocasión propia, este sombrero resulta «stylish», y ante semejante conjunto enmudece la burla, provocada por la caricatura de la moda.

Andando el tiempo, se ha dado al olvido que el sombrero femenino fué entresacado de entre la indumentaria masculina; apenas hace siglo y medio que la dama que se atrevía á llevar sombrero, pasaba por altamente emancipada.

Fué en Inglaterra donde se generalizó primero el uso del sombrero. Con la moda inglesa, que fué la predominante en el último cuarto del siglo XVIII, llegó á París el sombrero para señora, propagándose desde allí por toda Europa. No obstante, el artístico sombrero inglés del siglo XVIII, con el que los grandes retratistas de aquel siglo cubrían las lindas testas de sus modelos, sigue inspirando á las afamadas modistas parisienses de hoy.

Las pocas modistas que en tiempos de María Antonieta impusieron definitivamente el uso del sombrero en París, desplegaron una fantasía y habilidad pasmosas. Fueron consideradas como verdaderas artistas y gozaron del alto aprecio de la corte. Las crónicas han conservado, ante todo, el nombre de una, mademoiselle Bertin, que, asistiendo en el año 1789 á la solemne entrada de la corte en París, tuvo el honor de recibir el saludo del rey y la reina. Las creaciones de Rosa Bertin fueron tan pronto imponentes, llenas de inflexiones fantásticas, como graciñas y coquetonas. Hizo concesiones á las señoras que no querían dejar la gorra, en uso hasta entonces, confeccionando para ellas el «chapeau bennet», gorra parecida á un turbante.

Una crítica de modas decía de ella: «Las modistas de los siglos venideros contemplarán con asombro sus creaciones, puesto que han llegado al cúmulo de la perfección.» Es efecto, todavía hoy las modistas se inspiran, muchas de ellas inconscientemente en el rico tesoro de ideas y cepichos de su famosa antepasada.

Andando los tiempos, la moda del sombrero sufrió la influencia de los acontecimientos políticos. Durante la revolución francesa la gorra de la menestral volvió a aparecer en primer término, pero a la instauración del Imperio recuperó sus derechos el sombrero. Para éste imperó la sencillez de la forma, que se buscaba también en el corte del vestido; resultó como forma preferida la de llesto, y se dejaron las alas anchas, antes graciosamente levantadas.

Del «chapeau bonnet» conservóse el volante de encaje como asimismo el turbante con su altísimo adorno.

No hay que buscar figurines para reconstruir el traje de aquella época; para ello basta estudiar los cuadros de los pintores de la época del Directorio y del primer Imperio, los cuales, el igual que los modelos, acabaron por añadir el sombrero á la indumentaria del modelo. Y estos sombreros, que datan de más de cien años atrás, son los que inspiran á las modistas parisienses para sus últimas creaciones. Afortunadamente encuentran un poderoso auxiliar de la industria que en la actualidad produce todo lo que la fantasía puede desear, tanto en lo referente á telas como á plumas, flores y otros adornos. Pero hoy, como antes, la modista ha de tener las dos cualidades indispensables para conseguir reputación é éxito, que son gusto y chic. El gusto se da á conocer en la elección del adorno, adecuado á la forma y clase del sombrero, y en la mezcla de los colores; el chic consiste mayormente en la manera de colocar un único objeto de adorno que imprime el sello de la elegancia al sombrero.

PALMA

Ayer por la mañana fué detenido por la guardia municipal un individuo llamado Tomas Muntaner de 15 años de edad que según se decía había vendido varias alhajas por bajo precio.

Hechas las oportunas averiguaciones dieron por resultado que las alhajas eran falsas justificando además de donde las había adquirido. La guardia civil del puesto de Valldemosa da cuenta de haber detenido á varios individuos por haber roto varios silleres del portal de una casa en construcción de la calle de Ustam, propiedad de don Miguel Torres.

El vapor *Isteño* fué portador de Alicante, de novecientos setenta y tres reses lanaras para el consumo de esta capital.

Ayer fué curado en la casa de socorro un joven que presentaba una contusión en la pierna derecha efecto de una caída.

Una de las parejas de carabineros que prestan servicio en la costa de Levante recuperó unas mantas que dejaron abandonadas des desconocidos al divisar desde lejos á dicha pareja.

Anoche en el vapor *Balear*, salieron para Barcelona, unos veinte trabajadores, que emigran á Buenos Aires.

Además sabemos que el próximo sábado saldrán en el vapor correo un número considerable de obreros que también marcha á dicha República Argentina.

Los días 17, 18 y 19 del actual á las tres de la tarde se verificarán las prácticas del segundo ejercicio de opositores á plazas de Oficiales cuartos de Hacienda.

Durante cada uno de estos tres días actuarán 34 de los aprobados en el primer ejercicio.

El vapor *Balear*, embarcó anoche para Barcelona, cuatrocientos cuarenta y seis cerdos cebados.

El vapor *Balear* llegado en la mañana de ayer procedente de Barcelona tuvo muy dura travesía á consecuencia del violento oleaje que reinaba.

Hoy á las 11 de la mañana debe tener lugar en el colegio de Nuestra Señora del Carmen que dirige doña Juana Castella la repartición de premios á las señoritas que al mismo concurren y á las 6 de la tarde una velada literaria.

Por real orden del ministerio de Estado, inserta en la *Gaceta*, se ha resuelto que para tomar parte en las oposiciones á ingreso en las carreras diplomática y consular, es absolutamente indispensable se acredite hallarse en posesión del título de licenciado en Derecho civil ó en administrativo, y que por equidad y para evitar perjuicios derivados de la tramitación consiguiente para adquirir dicho documento, podrá sustituirse por el certificado que acredite haber sufragado los derechos correspondientes al mismo.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde Sr. Alemany se reunió ayer el Ayuntamiento de esta ciudad asistiendo los siguientes señores concejales.

Conservadores.—Señores Dezañar, Planas, Oliver, Manco, Salas, Ferrer y Balaguer, Cortés, Canet, Forteza Rey, Carbonell, Pont, Puigdorffia, Servera y Mas.

Liberales.—Señores Calafell, Royer y Roca y Rayó.

Republicanos.—Señores Villalonga, Ruiz, Obrador, Qullada y Horrac.

Socialista.—Señor Roca Hernández.

Abierta la sesión, á propuesta del señor Alcalde se nombró una Comisión formada por los señores Oliver Calafell y Ruiz para salir á recibir al señor Capitán General cuya visita tenía anunciada.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior.

Se reprodujo un dictamen de la Comisión de Obras para que se comunique con el pago de derechos el permiso para la construcción de una anticantilla al propietario de una finca de la calle de la Herrería.

El señor Ferrer observó que el señor Font y Monteros no se ha negado á satisfacer los derechos que son justos pero sí los que se le reclaman por una anticantilla, que no debe satisfacer en virtud de un acuerdo del Ayuntamiento.

Propuso que el dictamen vuyera á la Comisión.

El señor Roca Hernández se adhirió á la proposición y ésta quedó aprobada por unanimidad.

ALMACENES MONTANER Sindicato 2 a 10 y Miagro 1 a 11

Temporada de OTOÑO É INVIERNO Grandes novedades en géneros para SENORA Y CABALLERO Modelos exclusivos de París y Bruselas en ABRIGOS DE SENORA PRECIOS ECONÓMICOS

Almanaque Bailly Bailliére

PARA EL AÑO 1911

De venta en la Librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

En este estado se anunció la llegada del señor Capitán General. Una vez en el Salón el señor March el señor Alcalde le cedió la presidencia.

Seguidamente dirigió la palabra a los señores Concejales diciéndoles que tenía en alto honor el devolver la visita que le hicieron el señor Alcalde y una Comisión del Ayuntamiento.

Entonces, añadió, yo manifesté al señor Alcalde que estaba dispuesto como Capitán general a cooperar para el engrandecimiento de estas islas y en particular de la capital y hoy me complace en reiterar ante la Corporación en pleno mis ofrecimientos y al mismo tiempo participar particularmente al señor Alcalde y a los señores Concejales que ya saben donde tienen un amigo.

El señor Alcalde en nombre del Ayuntamiento dió las gracias al señor March por sus ofrecimientos, añadiendo que no podía esperar más de la digna autoridad militar ni dudando que sus propósitos serán una garantía para la buena armonía entre el Ramo Militar y la Corporación Municipal.

Seguidamente el señor Capitán General salió del Salón precedido de los maceros y de la Comisión de Sres. Concejales que había salido a recibirle.

Reanudada la sesión se aprobaron varias cuentas por servicios municipales.

Se concedieron varios permisos de obras.

Se aprobó la reforma de la aliuación de la calle de Curtidores.

Se aprobó el acta de recepción definitiva de las obras de alcantarillado de la plaza de Atrazanas y otros varios.

Se aprobó además la valoración de una parcela que pasa a formar parte de la vía pública en la calle de Felitú núm. 5 al 11.

Se acordó que quede sobre la mesa la valoración al solar del Matadero viejo.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

Se acordó se pague del capítulo de imprevisos una cuenta de socorro a mozos por la Caja de reclutas.

Se aprobaron las cuentas generales de recaudación de los impuestos de cédulas personales.

Se aprobó la relación de casinos, circulos de recreo y carruajes de lujo para el año 1909.

Se enteró de las bajas de carruajes de lujo del año de 1910.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Ensanche referente a los terrenos de Son Suñeret propiedad del señor Roselló.

La Comisión entiende que no es conveniente acceder a la petición solicitada por el señor Roselló.

El señor Alcalde dió cuenta de que ya redactado el dictamen, el señor Casteñer había anunciado un voto particular en contra de dicho dictamen, pero como no se había recibido dicho voto particular se consideraba salvado el voto de dicho señor.

El dictamen quedó aprobado por unanimidad.

Se aprobó un certificado a buena cuenta al contratista don Pedro J. Planal.

El señor Roca y Rayó denunció que a consecuencia de una acequia que existe abierta en la Plaza de San Antonio, se han registrado cinco casos de fiebre tifoidea y suplicó a la Comisión de Obras que estudie los medios para tapar dicha acequia.

El mismo señor se ocupó de las obras del camino de Génova entendiendo que las mil pesetas que hay consignadas en presupuesto deben destinarse al aumento de la cuenta que en el existe.

El señor Dezcailar dijo que dicha cantidad no era suficiente para verificar desmonte alguno que en cambio eran bastantes para el arreglo del camino y así lo había propuesto.

Ratificaron varias veces ambos señores y pasado a votación el dictamen de la Comisión quedó aprobado por 14 votos contra 8.

Se procedió al sorteo de Bonos Municipales para designar los 23 que deben ser amortizados en 1.º de Enero próximo, quedando designados los siguientes:

1432, 641, 489, 1409, 1252, 569, 685, 705, 403, 481, 157, 606, 1796, 1629, 1001, 132, 1914, 1228, 173, 411, 410, 1723 y 609.

El señor Qajada se ocupó nuevamente de la denuncia hecha por el señor Roca y Rayó de la acequia descubierta en la plaza de San Antonio y dijo que era preciso tomar un acuerdo.

El señor Alcalde dió algunas explicaciones sobre el particular y añadió que con los operarios de que dispone procura activar las obras.

El señor Dezcailar propuso que se practiquen las gestiones necesarias para conseguir del Gobierno la construcción de un nuevo edificio para cárcel.

El señor Roca Hernández apoyó la proposición del señor Dezcailar y después de breve discusión se acordó que la proposición pase a la Comisión respectiva para su informe.

El señor Obrador pidió el arreglo del camino del Mollinar y la ejecución de las obras acordadas en las fuentes públicas del Coll d'en Rebass.

Y después de otros ruegos de menor interés se levantó la sesión.

Mallorquines en la Argentina

El «Baleare» de Buenos Aires correspondiente al mes de Octubre publica los retratos de don Felipe Pedrell y don Tomás Bretón, con motivo de la campaña artística que allí han realizado.

En la última Asamblea general celebrada por el Centro, fueron elegidos para formar la Comisión Directiva los señores que se expresan:

Presidente, don Mateo Alberdi; Vicepresidente, don Antonio Alomar; Secretario, don José Entreda; Pro secretario, don Pedro Matas; Tesorero, don Jaime Serra; Pro-tesorero, don José M.º Nicolau.

Vocales: don Rafael Oliver Bibiloni, don Miguel Reinés, don Juan Caubet, don Cristóbal Vives, don Miguel Parell, don Guillermo Burguera, don Bernardo Batle, don Amadeo Vera, don Rafael Litnás y don Juan Vandrell.

Suplentes: don Juan Arias, don Mateo Mathu, don Sebastián Subater, don Gabriel Isern y don Mateo Castells.

Revisadores: don Pedro J. Fullana y don Gabriel Covas.

Vuelco de un automóvil

El domingo ocurrió una sensible desgracia en la carretera de Luchmayor.

Marchaba por ella a buena velocidad el automóvil de una distinguida personalidad de Palma, en el cual iban el chauffeur y el dueño de la herramienta de la calle del Calí, cuando se encontraron con un vehículo cuya caballería al ruido del automóvil, reculé, y para evitar el encontronazo dió el automóvil en la cuneta.

A causa del choque, el chauffeur fué despedido a buena distancia, y el viajero cayó debajo del coche con tan mala suerte que resultó con la fractura de una pierna y una importante contusión en la región del estérnon.

Reglamentación de los llaveros

Conforme dijimos el señor Alcalde trabaja para la reglamentación del servicio de llaveros en esta ciudad.

Su propósito es formar un cuerpo auxiliar de la guardia municipal y policía en el servicio de vigilancia nocturna.

Probablemente se les exigirá para ejercer el cargo que presenten los siguientes documentos:

Una relación firmada por 30 individuos, un certificado de vecindad y otro de buena conducta librado por el Alcalde de barrio, un dictamen facultativo de que goza de buena salud y una certificación de nacimiento.

A cada vigilante se le dará un número por orden de antigüedad.

Se les exigirá que diariamente den el parte con las novedades que hayan ocurrido en su barrio.

Audiencia

Causa por hurto

Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Juan Pujol, acusado del delito de hurto de cabras.

Representó el ministerio público el Abogado Fiscal sustituto don Gabriel Fuster.

El procesado estuvo defendido por el abogado don Bartolomé Fons.

Abierta la sesión se procedió al examen del procesado.

Este afirmó que estando de cabrero en el predio Galaró formó un contrato con el colono morante el cual tenía entre el ganado que guardaba 20 cabras de su propiedad.

Que de estas vendió seis al carnicero de Calvi conocido por Pol y que al llevar una de estas a dicho carnicero fué detenido por la guardia civil.

Negó que él sustrajera res alguna.

Como testigos comparecieron el colono del expresado predio que afirmó que habiendo tenido noticias de que el procesado había vendido varias reses dió conocimiento de ello a la guardia civil la que sorprendió al procesado en ocasión de llevar una de las reses sustraidas.

El carnicero Pol afirmó que compró varias reses al procesado, ignorando que fueran sustraidas.

Comparecieron varios otros testigos entre ellos los individuos de la benemérita que confirmaron los hechos denunciados.

El señor Fiscal sostuvo la acusación, fundándose en las declaraciones de los testigos.

Calificó el hecho de un delito de hurto con la agravante de abuso de confianza y pidió para el procesado la pena de 4 años, dos meses y un día de prisión correccional, pago de costas y accesorias.

La defensa sostuvo la inculpaibilidad del procesado diciendo que las reses que vendió el procesado eran de su propiedad y que por lo mismo no existía delito alguno.

En su consecuencia solicitó de la Sala una sentencia absolutoria.

El Presidente declaró concluso el juicio para sentencia.

De Sociedad

La bella y aplaudida artista valenciana señorita María Llacer, triple ventajosamente conocida de nuestro público, se halla actualmente cantando la parte de Venera del Tannhauser en el Teatro Comunal (Municipal) de Bolonia, cuya prensa la dedica grandes elogios por sus facultades artísticas y por su esbelta figura que dá esplendor realce al ideal personaje de la obra de Wagner.

Para que nuestros lectores se hagan cargo de los progresos de la Llacer en su brillante carrera, nos place dar cuenta del magnífico contrato que acaba de firmar con la Empresa del Teatro Massimo de Palermo donde va ricornfermata. Ella cantará en toda la temporada del Carnaval (invierno) al lado de verdaderas celebridades artísticas tales como las sopranos Russ, Kruscenski y Toschi, la mezzo-soprano Luisa Garibaldi, los tenores Garbin, Digas y Roussoiere (contratado también en la Scuola de Milán) los barítonos Kaschmann, De Luca y Stracciari y el bajo Masini-Riellari (estos dos últimos figuran también en la lista del Teatro Real de Madrid.)

Nuestro paisano el catedrático del Instituto de Cadiz, ha dirigido un telegrama al presidente de la «Asociación de la Prensa de Baleares» don Felipe Guasp, participándole que nuestro amigo don Juan Luis Estelrich catedrático de aquel Instituto ha conseguido su traslado al de Palma.

Está completamente restablecido de la larga enfermedad que ha sufrido, nuestro amigo el joven médico don Bartolomé Darder.

Nuestro amigo el joven don Antonio Planas Roselló ha obtenido en la escuela especial de Zaragoza, después de brillantes ejercicios, el título de périto mecánico electricista.

De Barcelona, llegaron ayer en el vapor «Baleare», don Luis Bou, don Enrique Grego, don Juan Barceló, don Victor Enseñat y señora, don Pedro Rosillo, don Saturnino García y don José Marcé.

También llegó en dicho buque el Marqués señor Alonso León.

En el vapor «Isla», llegaron ayer de Alicante é Ibiza, doña Amelia Ruiz, don Marcelino Soler y don Antonio Pastor.

También llegó en dicho buque nuestro distinguido amigo don Mariano Zaforteza.

El jueves próximo regresará desde Cannes, donde ha pasado algunas temporadas acompañado de su distinguida esposa, el Presidente de esta «Cámara de Comercio» nuestro buen amigo don Ricardo Roca.

Para Barcelona, salieron anoche en el vapor «Baleare», don José Marin y señora, don Manuel Rubio y señora, don Vicente Murguys y hermano, don Emilio García y señora, don Antonio Roca, don Antonio Pou y don Enrique Catalá.

También se embarcaron en dicho buque para Roma, el general de la orden agustiana, Fr Tomás Rodríguez, su hermano y el Rdo. P. Provincial de los PP. Agustinos de la provincia matritense Fr. Zacarías Martínez.

Como verán nuestros lectores en la sección telefónica, ha fallecido de repente en Madrid el general de la Armada y Diputado a Cortes por Menorca don Emilio Hérdiger.

Descanse en paz.

Fuga de un detenido

En la madrugada de ayer se fugó de una celda de Capuchos el detenido Jaime Cerdá Mezquida, presunto autor de la sustracción de una cerda del predio Son Baña de este término municipal.

Dicho sujeto para llevar a cabo su propósito rompió parte del marco que circuye la ventana con lo que logró arrancar uno de los barrotes de hierro, saltando sobre un tejado y desde este sitio al patio del convento de P. P. Capuchinos en donde cortó la cuerda de la cisterna de la que se valió para salir a la calle, saltando la pared.

Dicho individuo que cuenta 29 años de edad es un pájaro de cuenta, pues ha sido procesado varias veces por robo y hurto y además en el año 1909 estuvo reclamado por rebeldía por el Presidente de esta Audiencia.

Al aperebirse el Conserje de la fuga de dicho individuo dió cuenta de ello a la guardia civil y Policía que empezaron a practicar las oportunas diligencias para ver de averiguar su paradero.

La vigilancia a la salida de los vapores se practicó ayer con gran escrupulosidad no dando resultado alguno.

Dada la forma como está cortado el marco, el Cerdá debió emplear herramientas que algún le proporcionaría, sospechando fuera su mujer que el domingo fué a visitarle.

Con tal motivo se ordenó su detención siendo encerrada en la misma celda que ocupaba el marido.

Niega dicha mujer su participación en el delito.

Hasta ahora no resulta cargo alguno contra la detenida.

Subasta de efectos militares

El día 22 de los corrientes a las diez de la mañana, en la Intendencia Militar de Baleares, se celebrará la subasta para la adquisición de los siguientes efectos militares:

Trecientos sesenta y cuatro mil ochenta y nueve metros de lienzo de algodón para sábanas, setenta y tres mil doscientos dos metros cincuenta y seis centímetros de lienzo para fundas de cabezal, doscientos sesenta y cuatro mil seiscientos ochenta y cinco metros veinticuatro centímetros de loneta para colchonetas, cuarenta y dos mil trescientos noventa y cuatro metros ochenta y ocho centímetros de loneta para cabezales, tres mil seiscientos cuarenta y seis metros tres centímetros de paño gris y mil ochocientos setenta y tres centímetros de bayeta verde para capotes de centinela, cincuenta y seis mil manfas, ciento cincuenta mil kilogramos de borra y noventa mil ochocientas tablas de cuatro en coma, todo para el servicio de acuartelamiento, y a los precios límites de una peseta cincuenta y cinco céntimos; una peseta diez céntimos; una peseta cinco céntimos y cinco céntimos; una peseta cincuenta y cinco céntimos; nueve pesetas cincuenta céntimos y tres pesetas respectivamente el de cada metro de lienzo, lonetas, paño y bayeta en el orden antes enumerado; catorce pesetas el de cada manfa, una peseta el kilóg amo de borra y dos pesetas diez céntimos el de cada tabla.

El pliego de condiciones para optar a la subasta están de manifiesto en la referida Intendencia y han sido publicadas en el Boletín Oficial de esta provincia.

Derrumbamiento de una chimenea

Comunican de Felanitx que el sábado último el vendehal que reinaba en dicha ciudad derrumbó la chimenea de la sifrería que posee en dicha villa don Andrés Capó Vicens.

Parte de aquella fué a dar sobre el tejado de la casa número 3 de la calle de Soler derrumbándose en parte, ocasionando la consiguiente alarma entre aquellos vecinos.

De resultados del siniestro resultaron heridas las vecinas Francisca Ana Sureda Mestre, de 57 años y su hija Margarita Artigues de 22 años, las cuales fueron auxiliadas por los vecinos.

Avisado el facultativo municipal se practicó la cura conveniente resultando de poca gravedad.

El próximo año

Año nuevo, como vulgarmente se designa la Circunscripción del Señor, será en domingo, y en el resto del mes de Enero hay días festivos el 6, 8, y 29. Total seis fiestas, correspondiendo Reyes a viernes.

Febrero: el loco, con sus 28 días, tiene siete fiestas, que con el jueves 2 la Purificación: los domingos 5, 12, 19 y 26; y el 27 y 28, lunes y martes de Carnaval.

En Marzo, en cuyo día 1.º empieza la Cnaremas, habrá los domingos 5, 12, 19 y 26, y el 25, sábado, la Anunciación.—Suman cinco.

Abril compensa la escasez de fiestas del mes anterior, pues tiene los domingos 2, 9, 16, y 30; el 13 y 14 jueves y viernes Santos (Siete días festivos)

Mayo: domingos 7, 14, 21 y 28, que con la Ascensión, que es el 25, suman cinco.

Junio: 4, 11, 18 y 25, domingos; el 15, Corpus; 29, jueves, San Pedro; en junio, seis días festivos.

Julio: domingos 2, 9, 16, 23 y 30; y Santiago en viernes.—Suman siete.

Agosto: son domingos el 6, 13, 20 y 27; y la Asunción martes.—Total cinco.

Septiembre: domingos 3, 10 y 17 y 24; la Natividad en viernes.—En junto, cinco.

Octubre: tendrá seis fiestas; los domingos 1, 8, 15, 22 y 29, y el lunes 23 los Patronos.

Noviembre nos trae cinco: Sodos los Santos en miércoles, y los domingos 5, 12, 19 y 26.

Y Diciembre: el viernes 8 la Purísima; domingos 3, 10, 17, 24 y 31, y el día de Pascua de Navidad, que es lunes, suman siete.

Se pierden en el año dos días festivos, por coincidir ó caer en domingo, el de Año Nuevo y San José.

Muestrarios mallorquines

En una carta que el señor don Adolfo Alegret, Secretario del Centro Comercial Hispano-Marroquí de Barcelona, ha dirigido al señor Presidente de la Cámara, de Comercio de esta capital, se leen los siguientes párrafos que trasladamos a estas columnas para conocimiento de los industriales interesados:

«Respecto a los muestrarios facilitados por varios productores mallorquines, con destino a la expedición comercial a Marruecos, cúmpenos manifestarle que como dignos están en Melilla para figurar en la Exposición de productos nacionales que estamos preparando, de cuya Exposición se sacarán para realizar expediciones periódicas a Marruecos, con arreglo a un plan tan metódico como práctico.

«Ahora bien, como nosotros no tenemos ningún interés en retener muestrarios alguno, pues lejos de perseguir negocio, buscamos únicamente el desarrollo de las energías nacionales, estamos dispuestos a devolver los muestrarios a quienes lo desean, siempre que abonen los gastos que origine la devolución que por ser parcial entra de lleno en la ley de Aduanas.

«Los muestrarios de que se trata son los que por mediación de esta Cámara recogió de esta región, el pasado mes de Febrero, el enviado y representante de los Centros Hispano-Marroquíes señor Carballeda.

«Destinos.—Ha sido nombrado ayudante de campo del Capitán General de estas islas, el capitán de caballería don Pedro Herrera Degregoria.

«Ingresos.—Se ha concedido ingreso en carabineros a los cabos Juan Escandell Riera y Juan Tur Noguera.

«Transportes.—De 500 kilogramos de polvora de la comandancia artillería Mallorca a la de Ceuta.

«Ascensos.—Ha sido ascendido a auxiliar de 2.ª de administración Militar don Lorenzo Palou Muñoz.

«Vacantes.—Existe una de capitán en el colegio de huérfanos de la Guerra.

«Vacantes.—Una de herrador de 2.ª clase de el 10.º Regimiento Montada de artillería con sueldo anual de 1.200 pesetas.

«En el Socorro, continúa la novena de Nuestra Señora de la Consolación y Corree: A las ocho con misa se hace rezada; por la tarde a las seis, exposición, estación, coronilla, sermón por un P. Agustino, novena; gozos y cantos dedicados a la Virgen de la Consolación por el P. Villalba y ejecutados por el pueblo y el Orfeón Mallorquín. De la misma manera se hará todos los días hasta el 13 que es el último.

«Visita a la corte de María A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

«Santoral Hoy.—Los Cuatro Santos Mártires Coronados. Mañana.—Santos Teodoro y Alejandro, mártires.

«Societades y Corporaciones Banco de Préstamos y Caja de Ahorros en liquidación

«Se desea vender a precio muy reducido algunas alhajas y otros objetos procedentes de antiguos préstamos adjudicados a esta Sociedad; como también estanterías, mostradores y efectos de las oficinas de la misma.

«Horas de despacho de 9 y media a 1, calle de San Bernardo, n.º 5.

«Las Aguas y Sales naturales purgantes de Mediana las tolera perfectamente el estómago, sin que dejen el sabor tan desagradable de otras similares, y sin producir náuseas, ni dolores abdominales, ni estreñimiento. V. anuncio 4.ª plana.

«Incendios Un niño abrasado

En el término municipal de Inca ocurrió el sábado último la siguiente desgracia:

A eso de las siete de la noche se retiraron a la casa de campo denominada Cas Gayos, el propietario de la misma Juan Ramón Maten, de 57 años, de edad y su nieto Jaime Planas Ramón, de 9 años de edad.

Este cogió un candil para irse a acostar y se supone que le caería de las manos incendiando la paja cuyo humo así xió a la infeliz criatura.

Al aperebirse el anciano del hecho intentó salvar a la infeliz criatura, resultando inútiles sus esfuerzos, pues las llamas se habían apoderado ya por completo de la habitación comiéndose a otras vecinas.

Pidió auxilio que también resultó inútil no ya para salvar a la criatura sino incluso la casa, la que quedó totalmente destruida.

Los daños materiales causados ascienden a unas 3000 pesetas.

D-1 cadáver del niño sólo se encontraron algunos huesos carbonizados.

El Juzgado practicó las oportunas diligencias.

La guardia civil de Sansellas ha dado cuenta también, de haber ocurrido un incendio en la casa que habita en el lugar de Jornetx la vecina Inés Campomar.

El fuego se inició en la sala principal de la casa que mide unos tres metros de largo por 4 de ancho, quemándose los muebles y ropa y parte del techo.

Las pérdidas se calculan en 200 pesetas.

Créese que el hecho fué intencionado y en su vista la guardia civil practica las oportunas averiguaciones para ver de descubrir a los autores.

En la casa número 6 de la calle de las Eras de la ciudad de Felanitx, propiedad de don Guillermo Barceló, se declaró un incendio quemándose 20 quintales de paja, alguna cantidad de trigo y una ceja con ropa.

Los daños se calculan en 120 pesetas.

Notas del mar

Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer:

Entradas: A las seis y media de la mañana, de Gibraltar, vapor dagés «Fanny» con maderera.

—A las siete de la mañana de Barcelona, vapor «Baleare» con la correspondencia, pasaje y carga.

—A las once de la mañana, de Alicante é Ibiza, vapor «Isla» con la correspondencia, 17 pasajeros y variada carga.

Salidas: A las siete y media de la mañana, para Marsella vapor «Mallorca» con la correspondencia, pasaje y carga.

—A las siete y media, para Cetta, vapor «Cataluña» con bocoyes.

—A las nueve de la mañana, para Cabrera, vapor «Ciudad de Palma» con la correspondencia y lastre, regresando por la tarde a las cinco.

—A las diez de la mañana, para Tarragona, vapor «Sevilla» de tránsito.

—Anoche a la hora de itinerario para Barcelona, vapor «Baleare» con la correspondencia, pasaje y carga.

—Anoche a las once para Ibiza, vapor «Lull» con la correspondencia, pasaje y carga.

—Anoche para Barcelona, pallebot «Beatri» con carga general.

—Esta mañana llegará de Barcelona el vapor «Bellver» y a las doce saldrá para Valencia é Ibiza el vapor «Isla».

CULTOS

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Empezan en San Cayetano en sufra.

«Mi Hijo Salvador de 4 años de edad tuvo la tosferina cuando tenía 5 meses, además era raquítico, sus huesos eran blandos y crecía con las piernas torcidas. El Doctor prescribió la Emulsión Scott y este poderoso tónico, mudó por completo su constitución endeble. Hoy día mi hijo es fuerte y goza de salud inmejorable.

«Emulsión Scott

«Servicio fijo quincenal del buque a vapor «BEATRIZ»

«SE VENDE una finca urbana, situada en el Terreno, con salidas a las calles de Dos de Mayo y de José Villalonga, consta de dos pisos, jardines, huerto, tres cisternas y todas las comodidades apetecibles. Dadas las informes en la calle de San Bartolomé, núm. 23, 2.º piso y en el Terreno, en la carretera, calle de Alfonso XIII, núm. 38.

«DISPEPSIA y enfermedades del estómago é intestinos é intestinos

«ELIXIR SAIZ DE CARLOS (Stomaxil)

«CULTOS Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Empezan en San Cayetano en sufra.

«CULTOS Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Empezan en San Cayetano en sufra.

«CULTOS Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Empezan en San Cayetano en sufra.

«CULTOS Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Empezan en San Cayetano en sufra.

«CULTOS Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Empezan en San Cayetano en sufra.

«CULTOS Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Empezan en San Cayetano en sufra.

«CULTOS Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Empezan en San Cayetano en sufra.

«CULTOS Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Empezan en San Cayetano en su

TELEGRAMAS

CONGRESO

Madrid 7 a las 18

La muerte de Hediger.—El crucero «Reina Regente».—La huelga de Sabadell.—Emiliano Iglesias elegía a los huelguistas

El conde de Romanones abre la sesión del Congreso a las 3'30

En el banco azul toman asiento los ministros señores Coblán, Arias Miranda, Merino y Canalejas.

El presidente, conde de Romanones dirige frases laudatorias a la memoria del general de la Armada señor Hediger, diputado a Cortes por Menorca, que acaba de fallecer y pide que conste en acto el sentimiento de la Cámara.

El ministro de Marina señor Arias Miranda se asocia en nombre del Gobierno a las palabras del presidente de la Cámara.

El señor Coblán, de uniforme, sube a la tribuna y lee varios proyectos de ley, entre ellos uno en el que se dispensa del pago de Derechos reales el título de grandeza de España a favor de la viuda, de don Raimundo Villaverde.

El señor Osorio Gallardo se interesa por la suerte de los escribientes del cuerpo de policía.

El señor Merino promete hacer todo lo posible.

Los señores Quejana y Sanchez Marcó dirigen varios ruegos sin importancia.

El señor Soriano ruega que mañana venga al Congreso el ministro de la Guerra, general Aznar para hacerle varias preguntas.

Dice después al ministro de Marina, Sr. Arias Miranda que el crucero «Reina Regente» está mal construido y puede ocurrir una catástrofe, anunciando una interpelación sobre este asunto.

El conteste el ministro de Marina diciendo que se han dado las órdenes oportunas para corregir los defectos de que adolece aquel barco, negando la importancia de la avería a que se refiere el señor Soriano.

El señor Soriano contesta que el importe de dicha avería debe pagarla la Casa Real.

El ministro insiste en la poca importancia de la avería.

El diputado republicano por Barcelona don Emiliano Iglesias dice que Canalejas resulta más reaccionario que Maura y La Cierva, declarando ilícito el boicoteo.

Protesta de las medidas gubernativas adoptadas en Sabadell y defendiendo a los obreros.

Dice que los patronos han sido los que cometieron las coacciones, quienes ofendieron la ley y realizaron abusos y amenazas.

Elogia a los obreros de Sabadell declarando que la huelga es un caso de dignidad societaria; que dichos obreros recibieron cortesmente al ministro de la Gobernación señor Merino y en cambio los patronos no parecieron por ningún lado.

Censura las detenciones realizadas y pide cual es la impresión honrada e imparcial del ministro de la Gobernación señor Merino sobre la huelga de Sabadell.

Madrid 7 a las 24

Proyecto de Gracia y Justicia.—Discurso de Salillas

Se entra en la discusión de la orden del día con el debate del Presupuesto de Gracia y Justicia.

El diputado republicano señor Salillas pronuncia un extensísimo discurso, leyendo recortes de las Memorias leídas en las aperturas de los tribunales por el Ministro y el Fiscal del Supremo en apoyo de su voto particular.

Se concede al orador un descanso. Seguidamente el Congreso pasa a reunirse en secciones.

Pocos momentos después se reanuda la sesión continuando su discurso el señor Salillas.

Apartándose el señor Salillas de las cuestiones relativas al Presupuesto continúa su extenso discurso. Se acuerda prorrogar la sesión hasta que termine su discurso el señor Salillas.

El orador pide el concurso de todos para realizar la obra de reforma judicial que propone en su voto particular.

Las horas de las sesiones. El Congreso acuerda que desde mañana las sesiones sean de seis horas, y seguidamente se levanta la sesión.

SENADO

Madrid 7 a las 18

Recuerdo al señor Jiménez de la Serna. A las 3'45 empieza la sesión del Senado bajo la presidencia del señor Montero Ríos.

Leída el acta de la anterior, es aprobada.

El señor Montero Ríos dedica un sentido recuerdo al senador fallecido señor Gimenez de la Serna.

Añádense varios senadores a las manifestaciones del Presidente.

El señor Polo y Peyrolon dirige al Gobierno un ruego de escaso interés.

La campaña alarmista del Extranjero. Al comenzarse los ruegos y preguntas el señor Sanz Escartín pide que el Gobierno tome medidas para evitar la campaña alarmista que se hace en el extranjero contra España, lo cual es altamente perjudicial.

El señor Sanz Escartín el formular dicho ruego ha calificado de objeto criminal dicha campaña alarmista.

El ministro de Fomento, señor Calbetón, dice que en Consejo de Ministros se trató de dicho asunto y que el Gobierno está dispuesto a adoptar medidas para cortar dicha campaña alarmista y que se buscan medios y se adoptarán medidas para que cese la propaganda antiespañola.

Orden del día.—Secciones.—Presupuestos.

Se entra en la discusión de la orden del día y el Senado pasa a reunirse en secciones.

Se reanuda la sesión y se entra en la discusión de los presupuestos.

Don Federico Rahola interviene en el debate y habla contra las obligaciones generales del Estado.

Le contesta por la Comisión, el señor Rosell.

Rectifica el señor Rahola y se suspende la discusión de los Presupuestos.

Se da lectura al dictamen de la Comisión referente a la ley de reclutamiento.

Seguidamente se levanta la sesión.

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Madrid 7 a las 3'15

Ministros ovacionados

Dicen de Oporto que los ministros de la Guerra y de Instrucción visitaron los cuarteles, siendo ovacionados por las tropas.

Después de inspeccionados los cuarteles se dirigieron los ministros a otras poblaciones del Norte.

LAS HUELGAS

Madrid 7 a las 18

Las huelgas en igual estado

Según las últimas noticias recibidas en el ministerio de la Gobernación siguen en igual estado las huelgas de Sabadell y Barcelona.

Estado de la huelga de Sabadell.—Los que trabajan.—Cierre de la «Federación obrera»

Dicen de Sabadell que la población presenta un aspecto de normalidad.

Trabajan 2.320 obreros.

El Juzgado especial que instruye el sumario sobre los últimos sucesos de aquella localidad ha procesado a los detenidos y a dispuesto además la clausura de la sociedad «Federación Obrera».

Creer que esta medida contribuirá a que cunda el desaliento entre los huelguistas, quienes acudirán en mayor número al trabajo.

En Tarrasa trabajan todos los obreros.

POLÍTICA

Madrid 7 a las 14'30

Muerte repentina del diputado por Menores.—Una angina de pecho.—Sorpresa

Ha fallecido en esta corte el general de la Armada y diputado por Menorca don Emilio Hediger.

La muerte ha sido casi repentina. Muere a consecuencia de una angina de pecho.

El señor Hediger gozaba de salud. Ayer mismo estuvo en el ministerio de Marina despatchando con el señor Arias Miranda.

Esto ha hecho que su muerte haya causado sorpresa y sentimiento.

El señor Hediger militaba en las filas de la mayoría.

Era muy apreciado entre sus compañeros de la Armada en la que ocupaba el empleo de capitán de navío.

Mañana se celebrará su entierro, el cual promete ser solemnísimos.

Madrid 7 a las 18

Decretos de personal.—Nuevos gobernadores

El señor Canalejas nos dijo a los periodistas que el Rey ha firmado los decretos de personal ya conocidos y los de nombramiento de los gobernadores civiles de Granada, Huelva, Gerona y Tarragona.

Proyecto de exacciones locales. Según nos ha manifestado el señor Canalejas, mañana se leerá en el Congreso el proyecto de ley sobre exacciones locales.

Visitas de Canalejas. El señor Canalejas ha visitado a los señores Moret, Coblán y Merino.

Conferencia con El Mokri. El señor García Prieto ha celebrado nueva conferencia en el ministerio de Estado con El Mokri, habiendo durado dos horas.

Regreso de Canalejas y Romanones. Han regresado a esta Corte los señores Canalejas y conde de Romanones que habían estado en Mudela.

Créditos extraordinarios. Los créditos leídos en el Congreso por el ministro de Hacienda señor Coblan ascienden a las siguientes cantidades.

515.000 pesetas para indemnizar al contratista del dique de la Carraca. Otro crédito de 500.000 pesetas para las fiestas de la independencia de Chile y Méjico.

25.000 pesetas para terminar el derribo de los edificios de la presidencia.

250.000 pesetas para los damnificados por las tormentas de Belchite.

600.000 pesetas para gastos sanitarios.

11.222.900 pesetas para atenciones de los ministerios de Gracia y Justicia, Guerra y Hacienda.

Madrid 7 a las 24

La familia Real y el señor Moret.—¿Volverá este a Palacio?

Coméntase en los centros políticos la atención tenida por la Familia Real con el señor Moret.

Los Reyes con motivo de la muerte del señor Rozpide, hijo político del señor Moret, enviaron a este sus ayudantes para darle el pésame por esta nueva desgracia que le aflige.

Se ha notado esta atención dado lo alejado que estaba de Palacio el señor Moret desde la subida del señor Canalejas al poder.

Los comentaristas dicen que ahora el señor Moret se verá obligado a ir a Palacio para agradecer a los Reyes su atención.

Nuevos Gobernadores. El ministro de la Gobernación señor Merino ha puesto hoy a la firma regla los Reales decretos nombrando a los siguientes gobernadores: De Granada, al señor Sanchez Anido; de Gerona, a don Jesús Lobo; de Tarragona, al señor Schwartz y de Huelva al señor Tenorio.

Conferencia de Moret y Canalejas. Han celebrado una conferencia los señores Moret y Canalejas.

En ella han tratado de los planes económicos del Gobierno.

Afirmase que aquel se ha opuesto a alguno de aquellos planes.

Una comisión. Ha quedado constituida la comisión del Congreso que ha de informar acerca del proyecto de la ley del siguiente forma: Presidente, señor Canalejas en Aura Boronat y Vocales Alvarado, Mendoza, Llagaria, Mesa, Rivas, Mateos y don Luis Morote.

La constitución se ha hecho sin incidente alguno.

Se asegura que el miércoles presentará el dictamen de conformidad con lo del Senado.

El señor Vazquez Mella no desiste. El diputado tradicionalista señor Vazquez Mella ha afirmado que no ha desistido de plantear el debate sobre el enlace de la Princesa doña María de las Mercedes con don Jaime de Borbón.

Ha añadido que no lo planteará mientras se dediquen solo dos horas a ruegos y preguntas.

Los presupuestos de Doberación.—Dictamen favorable. Hoy se ha reunido de nuevo la comisión de Presupuestos aprobando el de Gobernación.

El dictamen será remitido mañana a la Cámara.

Concesión de un crédito agrícola. Afirmase que el miércoles se discutirá en el Senado el proyecto de ley para la concesión de un crédito agrícola.

Futuro alcalde de Madrid

En los centros políticos se asegura que será nombrado alcalde de Madrid el señor Ruiz Gimenez.

Sobre los suplicatorios

El diputado señor Vincenti ha propuesto que la Comisión permanente formada de nueve diputados dicte un dictamen sobre los suplicatorios.

REFORMA DE LA LEY DE RECLUTAMIENTO

Madrid 8 a las 2

Modificaciones que introduce la Comisión

Se ha reunido la Comisión del Senado encargada de dictaminar acerca del proyecto de reforma de la ley de Reclutamiento.

Después de amplia discusión acordó introducir las siguientes modificaciones:

La situación en primera reserva durará cinco años.

En caso de guerra el Gobierno podrá no disponer de incorporar a filas los obreros que trabajen en las minas de carbón, los empleados telegrafistas, de Ferro-carriles y demás funcionarios de otras empresas industriales cuyos servicios se consideren de utilidad para la buena marcha de la guerra.

El fallo de la autoridad municipal sobre las exenciones será apelable.

No se concederá exención a los que estudien la carrera eclesiástica ni a los profesores de órdenes religiosas.

Se exceptúan del servicio activo los sostenedores de familias y los obreros de las minas de Almaden.

Quienes al tiempo del alistamiento reciban ordenes segradas ejercerán su ministerio en el Ejército y quienes pertenezcan a las Congregaciones de misioneros en las posesiones españolas también ejercerán allí su ministerio.

Se aumenta en 1000 pesetas la cuota para eximirse de los servicios mecánicos y quienes abonen 2000 pesetas y conozcan la instrucción solo permanecerán en filas cinco meses.

Noticias sueltas. Madrid 7 a las 2

Homenaje al compositor señor Giner. Desde Valencia telegrafian dando cuenta de que en el Salón de actos de la Exposición se ha celebrado el acto de homenaje al conocido compositor señor Giner.

Ocupó la presidencia el señor Alcalde.

La concurrencia era numerosísima figurando muchas señoras.

La banda Municipal y los orfeones «El Micalet» y «L'Antigor» interpretaron diversas composiciones del compositor señor Giner.

Después de la lectura de poesías el señor Alcalde pronunció un discurso enalteciendo las obras del insigne maestro.

Después la Junta organizadora se trasladó al domicilio del señor Giner haciéndole entrega de un artístico pergamino.

Sesión inaugural. En la Academia Médico-Quirúrgica se ha celebrado la sesión inaugural presidiendo el Príncipe de Baviera.

Ha pronunciado un discurso declarando que su mayor satisfacción consistía en ser médico.

El primer premio ha quedado desierto.

El premio del Doctor Espina ha sido adjudicado al Doctor Gereda.

Combate entre moros.—El Raisul victorioso. Telegrafian de Tánger diciendo que el Raisul en vista de la actitud de los montañeses que querían destituirle reclutó gente y salió el día primero trabando fuerte combate con aquellos.

La refriega fué encarnizada huyendo al final los montañeses.

El número de muertes y heridos de ambas partes fué crecidísimo.

Una carta del corresponsal de «La Epoca».—Actividad en la Embajada de España en París. La Epoca publica una carta de su corresponsal en París diciendo que se advierte en la Embajada de España desusada actividad, celebrando frecuentes entrevistas el Embajador Sr. Perez Caballero con el Ministro de Negocios de Francia M. Pichon.

El corresponsal las supone relacio-

nadas con las negociaciones con el Mokri sobre el asunto de la indemnización, que Francia la conceptúa de demasiada importancia.

Propósitos del Gobierno francés. Dicen de París que el nuevo ministerio Briand, para demostrar que si mpidió la huelga revolucionaria de los ferroviarios no descuida su protección a los obreros, han anunciado que prepara la publicación de disposiciones que faciliten la formación de sociedades formadas por el capital y el trabajo a fin de que los obreros tengan una participación en los negocios gozando de parte de los beneficios que produzca su labor.

Los incendios en la Exposición de Bruselas. Noticias de Bruselas confirman las sospechas de que los repetidos incendios registrados en aquella Exposición son obra de una mano criminal, como ya había denunciado un recluso.

Al sofocar el último incendio ocurrido en la kermesse los bomberos han descubierto que había sido intencionado.

La policía practica activas gestiones para descubrir a los autores.

La política francesa. Dicen de París que un diputado del grupo socialista, ha anunciado que en la sesión de mañana presentará una Interpelación sobre la política general del Gobierno.

Ejecución de un reo. Es creencia general que el doctor Crippen condenado a muerte por haber asesinado a su mujer, será ejecutado antes de fin del corriente mes.

Regreso del Nuncio a Portugal. Se asegura que regresará en breve a Lisboa el Nuncio apostólico de Su Santidad, con objeto de encargarse nuevamente de la Nunciatura.

Según parece se trata de organizar un museo en el que se reúnan los elementos materiales que han figurado en la revolución.

Dicho museo que se llamará de la República, piensa el Gobierno establecerlo en la antigua Iglesia de Santa Eufracia.

Información pública. La Comisión parlamentaria que debe dictaminar en el proyecto de reforma de la ley de comunicaciones marítimas, acordó abrir una información pública por diez días, a partir del día de hoy, lunes.

Madrid 7 a las 3'15

Insultos a la bandera española.—Dos detenidos. Según comunican de Bilbao, en el teatro de los Campos Eliseos durante la función, al aparecer la bandera española, dos espectadores pronunciaron palabras insolentes y groseras, siendo detenidos.

Estos son marineros vecinos de Santander.

Asamblea de maestros. Dicen de Guernica que reunidos en Asamblea los maestros de escuela de Vizcaya, acordaron asistir a la Asamblea para pedir al ministro que sean equiparados los sueldos de todos los maestros.

Madrid 7 a las 18

Funerales por el duque de Veragua. El próximo miércoles se celebrarán los funerales por el alma del ex-ministro de Marina señor duque de Veragua, en la Iglesia de San Francisco el Grande.

El patronato antituberculoso. Bajo la presidencia de S. M. la Reina Doña Victoria se ha reunido en Palacio el patronato antituberculoso acordando dar una nueva organización a dicha entidad.

Viaje de la Infanta Paz y del príncipe de Baviera. Han marchado a Munich la Infanta D.ª Paz y el príncipe de Baviera que habían venido para asistir al Congreso contra la trata de blancas.

El Rey a Jerez. Después de cazar en el coto el Rincón, S. M. el Rey irá el día 19 a Jerez de la Frontera con objeto de imponer al Regimiento de Alfonso XII la corbata de San Fernando.

Luego irá S. M. a cazar en Donada.

Un retrato de doña Victoria. Comunican de Valencia que el Capitán General de aquella región, señor Echagüe ha entregado al Gobernador civil una fotografía de S. M. la Reina Doña Victoria que dedica a la Sociedad «Asociación de Caridad».

Mancheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 7 a las 22

Nuevo maestro de Ferrerías

El Rector de esta Universidad literaria ha nombrado maestro de Ferrerías (Mahón) a don Melchor Serra Palmer que ocupaba el primer lugar entre los individuos que tomaron parte en las oposiciones verificadas para proveer dicha vacante.

El «Osado» a Mahón. Es muy probable que al amanecer abandone este puerto, dirigiéndose al de Mahón el torpedero español «Osado».

Travesía dura del «Bellver». El vapor correo de esa Isla «Bellver» llegado esta mañana de esa Isla ha tenido muy dura travesía a consecuencia del fuerte temporal reinante.

Detenidos a consecuencia de un crimen. Por suponerles complicados en el crimen cometido tiempo atrás en la calle de Agravat de esta ciudad, del que fué víctima una anciana, como oportunamente telegraficé, fueron anoche detenidos Felipe Ferrer, Juan Salat y María Roca vecinos de la casa donde se perpetró el crimen.

La víctima, como ya entonces dije, fué amordazada con un pañuelo, que ahora ha podido comprobarse que era propiedad de Ferrer.

Este tiene pendiente un proceso por estar complicado en el incendio de los conventos llevado a cabo durante la semana trágica, y estaba en libertad provisional.

Los tres detenidos han sido comunicados.

Sargentos que felicitan a un compañero. Los sargentos del regimiento de Dragones de Numancia, han dirigido un telegrama a su compañero el sargento Villarobledo del regimiento de Badajoz, felicitándole por su patriotismo, demostrado al delatar a sus superiores a Laureano Lopez quien le instigaba a la sublevación.

Al tener conocimiento el coronel del citado regimiento de Dragones de Numancia del acto realizado por los sargentos, les ha reunido felicitándoles por su noble proceder.

Escitando a la unión de los elementos catalanistas. Continúan los trabajos para conseguir la inteligencia de todos los elementos catalanistas.

La «Unión Catalanista» ha dirigido a este fin cartas a la «Liga Regionalista» y al «Centro Nacionalista» escitándoles a la unión.

Coronel fallecido. Ha fallecido en esta ciudad el coronel de caballería señor Sanz Mara. Su muerte ha sido muy sentida.

Agitadores procesados. Los detenidos Liadó, Montoto y Perrani, principales sostenedores de la huelga de Sabadell, han sido declarados procesados sin que se les admita fianza y poder en consecuencia quedar en libertad provisional.

El «lock out» a los carreteros. No obstante los optimismos que reinaban respecto a la solución de la huelga de los carreteros del ramo de obras, ésta continúa todavía sin solución.

En vista de ello los patronos han acordado declarar el «lock out» a sus obreros caso de que lleguen a una pronta inteligencia.

De Sabadell.—Calma.—Optimismo.—Clausura de la «Federación obrera».

Comunican de Sabadell que en aquella población reina completa calma.

Trabájase en las fábricas correspondientes a los diferentes oficios, excepto en las tintorerías.

La situación es ahora la misma que antes del viaje a aquella ciudad del Ministro de la Gobernación señor Merino.

Hoy ha decretado el Juez el cierre de la «Federación Obrera».

Siguen adoptándose precauciones para ahogar toda nueva tentativa.

La tendencia general observada en los obreros es de reanudar el trabajo.

La telegrafía sin hilos en Montjuich. En breve se instalará en Montjuich la telegrafía Marconi.

La noticia ha producido aquí excelente efecto por las grandes ventajas que está llamada a reportar.

Corresponsal

JOVEN algo enterado en Farmacia, se necesita. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estreñimiento habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACEUTICO, Palma**

De venta en todas las farmacias

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de **Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma**

ASMATICOS - TUBERCULOSOS

Depositarlo en Baleares, Don Pedro Perera Llompard, Rubí, 11, (Farmacia), Palma de Mallorca.

Los que sufrís **BRONQUITIS CRONICAS** vuestra salvación

Gotas Helenianas 2 ptas. frasco
(Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña).

Vivificad vuestros órganos fatigados por medio de órganos sanos.

FERMENTOS ORGANICOS "ZÉVOR"

en COMPRIMIDOS de 0 gr. 50 cada uno.
DIGESTIVOS: Dispepsias de toda naturaleza, Atonía digestiva y Nutrición insuficiente, las Convalecencias difíciles y las Enfermedades constitutivas.
ENTERICOS: Dispepsia intestinal, Enteritis simple o crónica, Nauseos, Diarrea, Sialismo de los países calientes.
CAPSULARES: Hemorragias de toda naturaleza.
TROPICANOS: Obesidad, Fiebre Chetiva, Afecciones febriles y Tumorales.
COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS
Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO.

EMULSION FORCADA

El más eficaz reconstituyente para niños débiles, anémicos, desgastados, tardíos en andar, etc. Garantiza su gran eficacia el Primer Premio con el que la laureó en su concurso de Emulsiones el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

MEDIANA DE ARAGON
AGUAS Y SALES NATURALES

PURGANTES-DIURETICAS
DEPURATIVAS
VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Se vende una casa con botiga, zaguan, entre-suelo, dos pisos y desván, sita en la calle del Sol. Informarán en la notaría de don Mateo Jaume.

Se desea vender una porción de terreno dentro la capital, juntamente con una coladuría. Dirigirse calle de Burgos, en la misma coladuría.

Sociedad Agrícola de Bollenza
Desde el día 12 Octubre, se ha lla establecida en dicha villa. Informes calle de la Fé, 3, en el mismo pueblo.

Se vende por no poderla atender una porción de terrenos de extensión de una cuarterada y destres, en «Son Carles», otra de un cuarion llamada «Ne Perotas», otra id. en «Mirebos», otra id. «Ne Capdepera», otra id. «Ne Tortosa», distrito de la Torre y unas casas calle Mediodía, núm. 54, (antes Fum). Todas sitas en el término de Manacor. Informes «Moll d'en Csbana», Ferrerix, ó en Inca, don José Fuster, Fábrica de Gas. No se admiten corredores.

Falucho de 34 palmos de largo, con todos los arreos, se desea vender a precio económico. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Casa de comida
Por retirarse del negocio se desea traspasar ó vender una establecida en el Muelle. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

SE VENDE
motor á gas «Grosley» de seis á siete caballos, casi nuevo, cuatro telares mecánicos, otras varias máquinas y accesorios para el mismo. Informarán «Casa Anunciadora» Palacio, 8.

Fábrica de curtidos
Situada en el Molinar de Levante, tanto se vende como se alquila. Para informes, Sucesores de Boscana, Plaza de Cort, 8, Palma.

LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MAQUINA SINGER



LA SUPERANCIA DE LA MAQUINA SINGER

40 años de existencia y cantidad de reparaciones y de la actualidad pasan de 400 MILLONES DE MAQUINAS SINGER

LA ÚNICA CREACIÓN DE MAQUINAS PARA COSER

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

4-JAIME, II-4 PALMA DE MALLORCA

Navigazione Generale Italiana y la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona
ITALIA, 15 Noviembre, REGINA ELENA, 2 Diciembre
SICILIA, 15 Noviembre, BRASILE, 11 Diciembre
RE VITTORIO, 18 Noviembre, UMBRIA, 18 Diciembre
ARGENTINA, 24 Noviembre, P. UMBERTO, 30 Diciembre

COCINA ESPAÑOLA
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para comer, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 7, (frente al Borne), Palma.

CALDO MAGGI 10 CUBITOS EN CUBITOS

Descubrid las maravillas de este alimento Maggi y tomare Cruz Estrella

Presidente D. P. Kingsley **LA NEW-YORK** Oficina principal Broadway, 346, Nueva York

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Seguros nuevos ultimados en 1909: Ptas. 834.064.941
Producción mayor que la de ninguna otra compañía del mundo
IMPORTE DEL ACTIVO ADMITIDO PTAS. 3.425.002.888
IMPORTE DE LOS SEGUROS ULTIMADOS VIGENTES PTAS. 11.438.273.819

Las utilidades que han correspondido á los asegurados para series repartidas en 1910 ascienden á ptas. 50.509.723 contra ptas. 43.421.065 que se los repartieron en 1909. Desde que la Compañía existe, jamás ha reparado cifra tan crecida en concepto de utilidades

Tanto por ciento de la prima anual de pólizas con dividendos anuales esp. di. das en 1906, que ha correspondido en concepto de utilidades

EDAD	Vida entera prima vitalicia			Vida entera, 80 primas			Mixto, 20 años					
	Dividendo en efectivo cor. pendiente al	1908	1909	1910	Dividendo en efectivo correspondiente al	1908	1909	1910	Dividendo en efectivo correspondiente al	1908	1909	1910
25	15 6%	17 0%	17 6%	13 7%	15 5%	16 5%	12 2%	14 5%	15 7%	13 3%	15 4%	16 5%
40	15 6%	17 2%	18 0%	14 3%	16 2%	17 1%	13 3%	15 4%	16 5%	14 8%	16 5%	17 4%
55	15 6%	17 1%	17 9%	15 1%	16 7%	17 6%	14 8%	16 5%	17 4%			

SUCURSALES DE LA COMPANIA EN ESPAÑA
MADRID: Puerta del Sol, 13
SEVILLA: Calle Hernando Colon, 2.
BARCELONA: Paseo de Colón, 17.
BILBAO: Gran Vía, 1

El texto de este anuncio, en cumplimiento del artículo 83 del Reglamento de 26 de Julio de 1908 ha sido debidamente autorizado por la Comisaría General de Seguros, con fecha 9 de Marzo de 1910.

VAPORES DIRECTOS de Pinillos, Izquierdo y C.ª, S. en C., de Cadix

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y New-Orleans, saldrá de este puerto el día 26 de Noviembre el vapor de 6.000 toneladas

CONDE WIFREDO

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y para Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma.

También admiten carga dando conocimiento directo para los puertos de Sagua, Caibarién, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Nipe y Guantánamo con trasbordo en la Habana y para el de Baracoa, con trasbordo en Santiago de Cuba.

Prestito en este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de 3.ª clase se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Servicio al Brasil-Plata

Salidas fijas de Barcelona cada 22 dias
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 14 de Diciembre, el vapor español de 7.500 toneladas.

VALBANERA

Para carga, pasaje y demas informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma

¡SEÑORAS!

No sufriréis molestias ni dolores de la menstruación tomando unas tacitas de

"Thé Tongú,"

3 ptas. ppte.
Compuesto de hierbas orientales de magníficos resultados. ¡Calma y alivia enseguida!

Pídase en Farmacias J. Sureda—(Brossa, 9) y principales.

Dr. Borosini—Barcelona—Apartado—419.

NICOLAS TICOULAT

Cirujano-Dentista

Pueden sus clientes y el público aprovechar los adelantos que ha sido portador del Congreso Internacional de Berlín.—Dientes y dentaduras, sistemas modernos, con precios económicos.

CALLE DE PELAIRES, 102.—PALMA
Tip-litografía de Amengual y Muntaner

LLOYD SABAUDO

El día 13 de Noviembre, saldrá de Barcelona directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha TOMASO DI SAVOIA

realizando la travesía en QUINCE DIAS.
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasaje.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE
Dormitorios, higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA
El día 8 de Diciembre, saldrá para el mismo punto, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

¿Porqué sufre V. del Estómago?

Hey existe una medicación otopofisiológica selfactista, que digiere por sí misma, dejando en completo reposo al Estómago, lográndose así la curación y el alivio inmediato.

Las TABLETAS DE LAMELINA, MORATO, constituyen esta nueva medicación á base de un fermento otopofisiológico de 3000, es decir que cada gramo digiere por sí mismo 300 gramos de carne.—Estas tabletas calman y curan Dolor de Estómago, Gastralgias, Gastropatías, Diarreas, Vómitos, etc. Especifico del mareo y de los vómitos del embarazo.

No sufra V. más.—Pida en las buenas Farmacias un frasco de Lamelina tabletas Morató y estará reconocido al aviso.

Dolor de Cabeza

A los que sufren. AVISO.—La casa The Kamnol C.ª de Londres—6 Upper Woburn Place—mandará una muestra gratis á toda persona que lo solicite, á fin de que se convenza de que—LAS PASTILLAS KAMNOL calman al instante el dolor de Cabeza y dolores nerviosos—Caja de 12 pastillas una peseta—Farmacias.

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

Próximas salidas
P. MAFALDA, 28 Octubre LUISIANA, 4 Diciembre
VIRGINIA, 6 Noviembre P. MAFALDA, 15 Diciembre
CORDOVA, 16 Noviembre, VIRGINIA, 31 Diciembre
FLORIDA, 27 Noviembre

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).